

Новый год и святочная неделя - пора особая, издавна считающаяся временем разгула таинственных сил. По распространенным поверьям, в этот период границы между нашим миром и инобытием делаются прозрачнее, благодаря чему становится возможным заглядывать за тонкую пелену грядущего. Неслучайно именно в святочную пору (от Рождества до Крещения) молодежь пытала судьбу, гадая самым различным образом.



лючается в том, что (судя по многочисленным рассказам людей, с которыми приходилось беседовать на эту тему), пришедший на ваш зов никто может оказаться далеко не ласковым и нежным кавалером (или подругой), а силой, которая захочет вас взять с собой - в одно ему ведомое пространство (не случайно убирают иконы и кресты!).

Тут выход только один - постараться мгновенно перевернуть все зеркала отражающей поверхностью вниз: если успеете, то останетесь в здравом уме и твердой памяти! Шутка шуткой, но, прежде чем гадать, действительно стоит не один раз хорошо подумать: а стоит ли заранее тревожить собственное будущее и пытаться разгадать судьбу?..

Случай в городе

Более пятидесяти лет назад Людмила К., одна из жительниц Ульяновска, решила погадать о муже. Дело происходило как раз под Новый год, Людмила была уже замужем несколько лет, но собиралась отмечать праздник одна, так как ее супруг - капитан дальнего плавания - в это время был далеко от берегов России. Измученная долгим отсутствием вестей, девушка решила воспользоваться магическим временем Нового года. Перевернув глубокое блюдце дном вверх, она положила на него смятую бумагу и, выключив свет, сожгла получившийся ком. На ближайшей стене она увидела фигуру тощего корабля.

- Вы представляете: натуральный корабль, - и нос, и корма там выведена, и все-все-все. И видно, что тонет он, - рассказывает Людмила. Каково же было изумление и горе бедной «ворожейки», когда спустя некоторое время она узнала, что 31 декабря советский корабль, на котором служил ее капитан, затонул недалеко от Прибыловских островов. Так печально сбылось то давнее новогоднее предсказание...

Любопытно, что эта женщина по молодости гадала и на «колодце» из спичек. Ей приснился мужчина с ведром и брюках в белую полоску. Впоследствии она узнала в приснившемся своего первого мужа: «А с ведром-то я его часто потом видела: ведь он у меня рыбак!».

Мы перечислили и описали далеко не все гадательные практики, которые до сих пор широко известны в нашем регионе. Гадали и на кофейной гуще, и на картах, и на фигурах из воска, и на тарелке со «стрелкой» и т.п.

Кроме того, сакральное новогоднее время славилось не только возможностью заглянуть в будущее. В эту пору «славили Христа», пели колядки, устраивались различные «игрища» с участием ряженых, рассказывались страшные истории о встрече с нечистью. Однако об этом - после.

Евгений Сафонов

При написании статьи использовались материалы фольклорного архива кафедры литературы УлГПУ, а также тексты из личного архива автора.



Ульяновские новогодние гадания

Как «ворожили» на селе

В Ульяновской области одно из самых распространенных зимних гаданий совершилось так: девушки (именно они чаще всего пробовали «приоткрыть» грядущее) кидали за забор валенки или сапоги, а затем смотрели, в какую сторону указывает носовая часть обуви. По поверьям, именно в той стороне живет будущий супруг гадающей. Парни в таких случаях своего не упускали: или успеют сташить брошенные валенки, или обратно их перекинут к большому испугу гадающих.

Забавно «ворожили» в Инзенском районе: глубокой ночью, сняв крестики, девушки шли в баню и по очереди высывали в оконце то место, откуда ноги растут. Умысел здесь такой: если коснется рука «голая», то и жених будет бедный, а коли в рукавице - жди богатой жизни замужем. Нужно ли говорить, что для шуток представителей «мужского населения» здесь было полное раздолье!

Часто ульяновские девушки (в некоторых случаях и парни) на новогоднюю ночь клали под подушку «колодец», то есть сделанный из лучинок или спичек квадратик, при этом приговаривали: «Суженый-ряженый, приди ко мне наряженный коня поить!». Будущий супруг обязательно должен в эту ночь присниться. В Майнском районе в связи с этим нам рассказали такую историю: девушке, уснувшей на «колодце», привиделся соседский парень, в реальности отчаянно ухаживавший за ней. Сновидаца его прогнала и не дала ему напоить коня. После в этом же сновидении она увидела незнакомого кавалера, которому и разрешила воспользоваться колодцем.

- Я лицо-то его хорошо запомнила. Утром девчонкам рассказывали, они и говорят: «Муж будет не наш, чужой!». А тут к нам в село комсомольцы приехали. Там его и встретила, - точно такой же, как мне привиделся. Пять лет он за мной ходил. А потом и поженились. Все вышло точно, как во сне, - вспоминает о случившемся теперь уже пожилая «гадальщица».

В Кузоватовском районе гадающей на «колодце» приснилось, что у нее в руке два красных цветка, один из которых отобрала ее же подруга. Затем наяву парень, который уже по-

сватался к ней, был «отбит» односельчанкой, и замуж рассказчица вышла за другого.

В нашем регионе были популярны и другие гадания. Например, в Сурском и Кузоватовском районах на Новый год в избе на полу разбрасывали зерно, ставили зеркало, чашку с водой, иногда клали мел. Затем вносили курицу или петуха. После того как птица успокаивалась и подходила к разложенным предметам, гадающие внимательно смотрели, что в первую очередь привлечет ее внимание. Если клевала зерно, жених будет богатый (жизнь хорошей); если остановилась и смотрелась в зеркало - будет «франтом»; коли пила воду - не равнодушен к вину; ну, а ежели клевала мел - совсем к плохому: к смерти гадающего или жениха.

Бывало, что молодежь бегала в Новый год на речку - доставать из проруби (той, что ближе к берегу) камушки. Если достанешь «черный» - суженый (или суженая) брюнетом будет; нащупаешь белый камень - блондин. Любопытно, что способ «добычи» камней необычен: нужно было встать к проруби спиной и искать камушки, не глядя на воду. Этот вариант гадания мог трактоваться и иначе: добудешь «голышек» - супруг беден будет, а «лохматый» (то есть грязный, с мохом) вынешь - за богатого пойдешь.

В Майнском районе на святочной неделе гадали и просто

о будущей жизни. Например, с закрытыми глазами надо подойти к любому забору и «обнять» его на максимальную величину вытянутых рук: сколько «жердочек» обхватишь - столько и проживешь.

В Сурском районе ходили на перекресток «слушать собак»: в какой стороне услышишь, что собаки залаяли, - оттуда и сватов жди. Также по вечерам бегали слушать под окна: если домочадцы ругаются, то и ожидающая семьяная жизнь будет со скандалами; а коли веселятся или молчат, то жди и замужества такого же.

- А бывало и так, - вспоминает жительница Кузоватовского района. - На гумно пойдем. Там копны стоят. Вот возьмешь зубами колосья и выдернешь. Считалось, что сколько выдернешь, столько у жениха в семье человека будет.

Нередко гадания напоминали веселую детскую забаву: например, раскладывали ступы по двору, и «пытавшие судьбу» должны были, ползая по земле на коленках с закрытыми глазами, попасть в отверстие ступы головой. Кто умудрится это сделать - выйдет замуж (женится) в наступившем году.

Однако встречались обряды, имеющие гораздо более серьезный характер. Так, одним из самых опасных (как в Ульяновске, так и в сельской местности) считалось...

Гадание на зеркалах

Мы подробнее опишем этот достаточно известный в Ульяновске способ «пытания судьбы»: быть может, кто-либо из наших читателей рискнет и опробует его, - в Новый год, думается, это будет наиболее успешным.

Итак, ближе к полуночи необходимо найти темное помещение (лучше, конечно, чтобы окон не было вообще, кстати, далеко не случайно некоторые гадания производились в подполе или в погребе), снять настольный крест, убрать все иконы из комнаты и приготовить два либо четыре зеркала средних размеров, которые можно было бы установить на стол. Также нужно приготовить две свечи: одна будет стоять перед вами, другая - за вашей спиной. После 12 ночи следует зажечь обе свечки, установить зеркала: если их два, то одно перед собой, другое - симметрично первому за спиной; однако лучший вариант - четыре зеркала, окружающие вас со всех сторон.

Далее - самое важное. Необходимо терпение и огромная вера в то, что суженого (или суженую) вы сегодня обязательно увидите. Надо просто пристальноглядываться в бесконечные отражения зеркалами друг друга и молчать: сакральное время Нового года все остальное сделает само... Опасность этого гадания зак-